

Во-вторых, каждое крестьянское хозяйство должно иметь возможность на поддержку со стороны государства на развитие растениеводства, животноводства, в том числе через финансовые институты АО «КазАгроЛизинг» («КазАгроФинанс», «КазАгроМаркетинг», «Фонд поддержки сельского хозяйства»).

В связи с этим должного внимания прокуроров требуют вопросы справедливого распределения субсидий и кредитов (лизингов) в аграрном секторе. Ежегодно на развитие аграрного сектора выделяются значительные средства. Об их существовании многие сельчане даже не знают. Субсидии и кредиты не должны сосредоточиваться в одних и тех же руках из года в год.

В конечном итоге реализация данных программ на селе будет играть значимую роль в жизнедеятельности граждан, что положительно отразиться и на занятости, материальном благополучии населения.

В-третьих, неотъемлемой частью повседневной работы прокурора должен быть надзор в сфере ветеринарии. Как сказал ученый Павлов И.П. (первый русский лауреат Нобелевской премии в области медицины и физиологии), «**обычный врач лечит человека, а ветеринарный врач – человечество**».

В этой фразе заложена основная глобальная задача всех ветеринаров, так как многие заболевания животных часто передаются людям, влияют на качество производимых продуктов, а также нередко приводят к серьезным нарушениям в организме человека. Именно поэтому главное – профилактика заболеваний животных, а значит, и неоценимая помощь человечеству.

Однако проверки показали, что не во всех селах имеются отдельно установленные ветпункты и ветврачи. Это негативно сказывается на эффективности работы ветеринарных служб в целом. Такое положение дел приводит к игнорированию

ветеринарных норм как со стороны жителей сел, так и служб, призванных их обеспечивать.

ПРОКУРАТУРА ОБЛАСТИ ДОБИЛАСЬ СОЗДАНИЯ КАРТ ПО РАЗЛИЧНЫМ БОЛЕЗНЯМ ЖИВОТНЫХ.

Каждый на селе должен знать места захоронения животных, павших от опасных болезней. Эти места должны быть огорожены для недопущения туда людей и животных. Однако сложившиеся обстоятельства свидетельствуют об использовании земель под историческими очагами опасных болезней в сельском хозяйстве, что может привести к заражению по пищевой цепочке.

В-четвертых, это здравоохранение. Актуальными в сельской местности до сих пор остаются вопросы своевременного и качественного медицинского обслуживания граждан. Во всех населенных пунктах с населением свыше 50 человек имеются медицинские пункты. В то же время 39 сел и аулов, где действующими регламентами в области здравоохранения не предусмотрено создание каких-либо медицинских учреждений. Достаточность и доступность медицинских учреждений на местах, эффективность их функционирования также должны находиться в поле аналитической работы прокурора в целях реализации конституционного права граждан на охрану здоровья.

В-пятых, качество и полнота охвата бесплатным средним образованием сельских детей. Достаточность учреждений образования для детей, качество получаемого образования и его доступность – обязательный предмет надзорной деятельности. Основания для создания интернатов для детей чабанов (при необходимости). Условия работы педагогов и обучения детей, безопасность детей при существующих примитивных системах отопления

в зимний период и многое другое должны интересовать прокурора.

В-шестых, водоснабжение.

Только 20% сельского населения Павлодарской области обеспечено централизованным водоснабжением. С учетом низкой плотности населения проведение центрального водоснабжения в каждое село с небольшим количеством жителей и удаленным месторасположением является экономически нецелесообразным. Прокурору совместно с местными исполнительными органами надлежит изучать и разрешать проблему точно по каждому селу. Необходимо предлагать реализацию проектов, предусматривающих иные источники и формы водоснабжения (скважины, подвоз воды и др.).

Вопросы водоснабжения должны быть изучены и в сфере земледелия. Доступность воды для ведения хозяйства на селе также является условием для развития аграрного сектора.

В-седьмых, отдельного внимания заслуживают вопросы своевременного выполнения программ по предоставлению жилья педагогам, направленным в сельскую местность, социально-увязывым слоям населения (многодетные семьи, лица с ограниченными возможностями).

Это лишь основные позиции в ежедневной жизни села. С учетом особенностей каждого района прокурор должен суметь определить и иные направления. Оценка деятельности должна формироваться по степени реализации названных программ на селе, разрешению и других социально-экономических проблем в целом.

Указанные выше вопросы должны рассматриваться совместно с местными исполнительными органами.

Работа в социально-экономической сфере всегда направлена на основной показатель нашей деятельности – защиту конституционных прав граждан, улучшение условий их жизнедеятельности.



Нурлан АГИБАЕВ,

помощник Генерального Прокурора
Республики Казахстан, советник юстиции

Обеспечена эффективная реализация конституционной функции прокуратуры – УГОЛОВНОЕ ПРЕСЛЕДОВАНИЕ ОТ ИМЕНИ ГОСУДАРСТВА



Об этом свидетельствуют результаты расследования резонансных уголовных дел под руководством специальных прокуроров.

Каждое дело для спецпрокурора – это отдельный проект. Все начинается с составления плана расследования и выработки версий, а заканчивается процессуальным решением.

СЛЕДСТВИЕ ВЕДУТ СПЕЦПРОКУРОРЫ

За относительно небольшое время спецпрокуроры доказали свою объективность и беспристрастность. Как результат на сегодня:

- им поручают расследование особенно важных дел;
- коллеги из правоохранительных органов передают свои дела, чтобы снять международное противостояние;
- потерпевшие и их родственники просят передать дело спецпрокурорам для установления истины;
- международные эксперты Комитета ООН против пыток, «Amnesty International» в докладах отмечают, что только спецпрокуроры могут объективно расследовать пытки.

Все это показатели доверия спецпрокурорам и самое главное их достижение.

Что касается конкретных показателей в работе, то только за три месяца 2017 года спецпрокурорами республики направлено в суд 24 уголовных дела. Судами рассмотрены 23 дела с вынесением обвинительных приговоров. Все эти дела относятся к категории сложных и многоэпизодных.

К примеру, 22 февраля этого года к различным срокам наказания были осуждены 35 лиц по делу организованной преступной группы под руководством Ильина и других лиц, которые в период с 2012 по 2015 год создали и обеспечивали функционирование целой сети лжепредприятий.

В числе осужденных должностные лица органов финансовой полиции, налогового комитета и других государственных органов, которые покровительствовали преступникам за денежное вознаграждение.

Принятыми мерами только на досудебной стадии возмещен в бюджет государства ущерб на сумму более 8 млрд тенге.

Также вынесен обвинительный приговор по делу, оконченному

спецпрокурором г. Алматы в отношении организованной преступной группы в составе 20 лиц, совершившей хищение денежных средств со счетов предпринимателей по электронной системе «Интернет-банкинг».

Схема преступления такова. Преступниками рассыпались предпринимателям от имени Генеральной прокуратуры, Министерства финансов и различных служб поддержки «1С бухгалтерии» подложные электронные письма. Прочитав данное письмо и нажав ссылку, пользователь загружал в свой компьютер вредоносные программы. Это позволяло хищикам получить полный контроль и управление зараженным компьютером. В результате оперативных мер предотвращено хищение денежных средств на сумму более 400 млн тенге.

Другие примеры.

Оглашен приговор в отношении девяти бывших сотрудников Министерства обороны, которые в составе организованной преступной группы совершили хищение бюджетных средств при осуществлении государственных закупок на общую сумму свыше 2,9 млрд тенге.

Завершено расследование по делу об экономической контрабанде товаро-материалных ценностей стоимостью 2,6 млрд тенге через таможенный пост «Бахты» в Восточно-Казахстанской области. Изобличены все семь участников организованной преступной группы, в том числе два должностных лица Комитета таможенного контроля Министерства финансов.

Отправлены за решетку так называемые черные риелторы – организованная группа под руководством Алибаева, действовавшая на территории г. Костаная в период с 2007 по 2015 годы (один руководитель и семь участников). Преступниками было совершено более 30 преступлений, в том числе три убийства, связанные с незаконным завладением недвижимым имуществом соци-

ально незащищенных категорий лиц (инвалидов, выпускников детских домов, пожилых людей и лиц, злоупотребляющих спиртными напитками).

По результатам судебного рассмотрения, которое проходило с участием присяжных заседателей, двум лицам назначено наказание в виде пожизненного лишения свободы, остальные соучастники осуждены к длительным срокам.

Учитывая положительные результаты работы спецпрокуроров, считаем, что настало необходимость в принятии мер по дальнейшему совершенствованию их деятельности. И этому есть положительные примеры.

Так, в Германии, Южной Корее, Саудовской Аравии и других развитых странах прокуратура – это прежде всего орган уголовного преследования. Расследование уголовных дел – их основная задача.

Мы тоже должны развивать и укреплять институт спецпрокуроров. Сейчас спецпрокуроры есть только в областных центрах. Подразделения малочисленны: в среднем 3–4 человека. Естественно, при таком штате обеспечить быстрое и полное расследование всех преступлений, связанных с пытками и другими нарушениями конституционных прав граждан в регионе, затруднительно.

В связи с этим было бы правильным в перспективе ввести единицы спецпрокуроров также в крупных районах и городах, удаленных от областных центров. Это позволит:

- обеспечить воспитание собственных следственных надзоров и их преемственность;
- расследовать пытки и должностные преступления по горячим следам.

В целом есть все основания, что в скором будущем подразделения спецпрокуроров станут полноценной следственной службой.



Медет КАЛЬМЖАНОВ,

помощник Генерального Прокурора Управления по надзору в сфере нормотворческой деятельности Генеральной прокуратуры РК, советник юстиции

Актуальные вопросы дальнейшего совершенствования УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА